

一、背景介绍

春节对于中国而言犹如一次暂停键，除了保持社会正常运作的工作人员仍在坚守岗位，部分诸如餐饮业、旅游业等行业也借此机会迎来一年一度的盛宴时刻。每年增长的行业指数就是春节消费经济不断增长的有力证明。那是无数国人在忙碌了一年之后对自己的最好犒赏。

而在今年，新冠病毒的爆发为春节消费蒙上了一层阴影。而随着疫情的发展，人们渐渐发现，疫情对社会的影响远不止于人的健康，各行各业也开始遭到冲击。从电影院宣布撤档开始，餐饮业、旅游业等准备在春节大展身手的行业都被强行停止，而后是更多的行业。短短几天，**中国的主旋律只剩下一个：抗疫。**

在举国抗疫之下，疫情的发展逐渐平稳。如浙江、山东、广东等省率先开始实现新增确诊患者为0的日保持记录。而在这个时候，终于有企业开始坐不住了。若再不开工，就意味着流水下滑，而员工工资、房租等却是一笔巨大的开支，这对于企业家而言是难以承受的。

而对于普通员工而言，不开工就意味着没有收入，那怎么养家？生活不止远方，更有眼前的苟且。开工死的概率2%，不开工饿死，开工饿半死。

“通知：假期延迟到2.2。”

“通知：假期延迟到2.10。”

“通知：假期延迟到2.17。”

“通知：公司没有了，不会回来了。”

从最开始看到这一段子的呵呵一笑，再到感同身受，发现段子成真。越来越多的公司企业开始濒临倒闭，而这也意味着无数普通员工面临着失业的风险。

时代的一粒灰，落在一个凡人头上，就成了一座山。我们每一个疫情之下的人，都在感同身受。疫情之下，除了国企和大企业，剩下的中小企业都岌岌可危，没有人能够置身事外。

二、各省应对措施

广东是我国外贸第一大省，为了稳外资、稳外贸，广东出台了促进外贸稳定增长20条措施，全力做好企业复工复产保障工作。

近日，广东又发布了1230个今年重点建设项目，涵盖基础设施、工业投资和民生项目三大方面。目前，5G建设、高端智能装备研发制造等一批重大项目正逐步开工。

重庆从减税、免税、税前扣除等8个方面出台了总计61条税费优惠政策，切实有效降低企业税费负担，支持企业尽快恢复生产经营。

今年1至2月，重庆已累计为1850户外贸企业审批办理退税达18.8亿元，有效缓解了企业的资金压力。

疫情发生以来，山东围绕保经济运行、保企业复产、保“六稳”等推出了7方面60条措施，精准推进企业复工复产，以复工复产保防控、保市场、保供给、保运行。

截至目前，山东规模以上工业企业复工率达到99.7%，基本实现应开尽开、能复尽复。

疫情发生以来，四川出台“13条措施”缓解中小企业生产经营困难，截至目前，四川省工业中小企业复工率达97.32%，职工复岗率超七成，达75.95%。

3月以来,浙江通过推进落实政策补缺和政策落地,帮助企业营造更好环境。浙江省政府相关负责人表示,疫情防控和复工复产各项工作都必须实事求是,浙江省委、省政府对复工造假“零容忍”,一经发现将严肃查处。

三、措施方向

疫情之下企业遇到的困难,需要政府与社会、企业与员工共同面对。疫情当前,无人能置身事外,只有各自担当,才能共克时艰。

各级政府必须设身处地考虑企业的困难,推动实施一批精准惠企的政策。针对中小企业所面临的复工延期、人手紧张等现实压力,政府要加快出台惠企政策,涉及加大金融支持、减轻企业负担、稳定职工队伍等多个方面。对于企业来说,这些政策犹如一场及时雨,有助于缓解运行压力,提振抗击疫情、推动发展的信心。

出台惠企政策,关键在于精准有效,紧扣各地发展现实,直面企业实际困难。

比如,对受困于资金紧张的小微企业,可以降低融资成本、完善信贷服务;对于因为突发疫情遭受损失的企业,可以减免房租、延期缴纳税款;对于因为不可抗力无法如期履约的企业,可以想方设法帮其渡过难关。

推动企业复工复产,需要帮助企业做好复工后的防护,从保障口罩、消毒剂供应,到鼓励开展不见面、不接触业务,充分保障好广大员工的生命健康,让企业安心复工复产。

在出台惠企政策、狠抓落实落细的基础上,政府部门要以此为契机深化“放管服”改革,进一步提升治理能力。比如,以网上办、自助办、掌上办、咨询办等形式推动“无接触服务”“不见面审批”“零聚集服务”的常态化、常规化。又如,将大数据融入城市管理,打破部门壁垒,推进数据和信息的共享,加快建设智慧城市。

四、意义阐述

就业是民生之本。习近平总书记说:“人有恒业,方能有恒心。一个人有了就业,就容易安定;一个家庭有一人就业,就增加一分稳定的力量”就业是最大的民生,是最大的民生工程,民心工程、根基工程。就业是民生之本,是人民改善生活的基本前提和基本途径。人人有工作,人人有饭吃。疫情当前,维持生存和家庭稳定成为个人重心所在。古人有言:“无恒业者无恒产,无恒产者无恒心。”当前加快复工复产,是个人生存、发展和自我实现的重要前提和基本途径。只有人们都有工作干,有稳定的收入来源和生活保障,人心才会思安,才会增强社会归属感和安全感,社会才会稳定发展。

五、真题直击

问题:面对疫情发展与企业停工之间的矛盾,假定你作为政府工作人员,请联系实际,提出建议措施。

参考答案

1.做好统筹兼顾。分地区、分行业、分企业,实行有针对性的措施,引导重要领域、重点行业有关企业优先复工复产,满足疫情防控、公共事业、交通物流、群众生活必需品等重点需求。将重要生产、生活物资纳入应急运输保障范围,从实从细做好市场供应保障工作。

2.推行不见面政务服务。充分运用一体化政务服务平台,将更多的行政审批、公共服务等事项纳入网上办理,推行“网上办”“掌上办”“邮寄办”“预约办”。

3.强化复工复产服务。协调解决复工复产遇到的实际困难,完善全天候、全领域、全链条服务,为企业与产业链上下游企业进行对接创造便利。协助企业采

购防疫物资，加强企业人员疫情防控培训。针对员工不足的问题，积极帮助企业员工返岗，同时吸收借鉴电商行业“共享员工”模式，有效用好资源。

4.降低企业生产成本。鼓励、支持企业运用专利、商标等知识产权和股权开展质押融资，优先支持防控产品重点企业运用知识产权开展质押融资，降低知识产权质押融资贷款利率，拓宽融资渠道。为受疫情影响较大地区企业提供体温计、特种设备等仪器设备免费检测服务，降低企业生产成本，缓解企业复工复产资金困难。

5.加强行业监管。支持、鼓励和动员有关企业转产生产疫情防控医药物资和生活物资，开辟即接即办、一站式审批绿色通道。督促企业责任落实，避免出现监管真空。将疫情防控、群众生产生活必需品等重点企业纳入重点监管对象，加强信息归集，开展信用监管，为企业发展营造公平竞争的市场环境。加大价格监管力度，密切关注生活必需品、防控产品价格变化，维护市场价格秩序。提升防控产品质量，组织开展打击假冒伪劣防控产品执法专项行动。

以上便是关于复工复产的文章全文。目前，除湖北外各地疫情发展已经开始在控制范围内，越来越多的企业开始加入到复工复产大军之中。

春寒虽然料峭，但相信以满怀的热情和坚守的信念，中国终将在抗疫中迎来胜利，在经济上再次腾飞！